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Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung  

der Gemeinde Idstedt am 18. Dezember 2013, um 19:30 Uhr, 
in der Gaststätte „Zur Alten Schule“ in Idstedt 

 
Anwesend sind:  
Bürgermeister Edgar Petersen 
1.stv.Bürgermeister  Horst Marxsen (ab 19:34 Uhr) 
2.stv.Bürgermeister  Volker Vahlendick 
Gemeindevertreter/in Ulrich Bartholmei 
 Volker Marxsen 
 Jürgen Paulsen 
 Peter Voß 
 Markus Behmer 
 Jan Christian Jöhnk 
 Angelika Polzien 
  
Entschuldigt fehlt:  
Gemeindevertreter Benjamin Roth 
 
Ferner anwesend:  
vom Ing.Büro Ivers, Husum Herr Ivers 
vom Amt Südangeln: Brunhilde Strauß als Protokollführerin 
 
weiterhin anwesend: 4 Gäste 
  
 
Vor Beginn der Sitzung der Gemeindevertretung fand von 19:00 bis 19:20 Uhr bereits die 
frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit zur 3.Änderung des Bebauungsplanes Nr. 3 der 
Gemeinde Idstedt Planungsgebiet „Röhmker Weg“ (Nordheider Ring) statt. Hierüber wird ein 
gesondertes Protokoll vom Ing.Büro Ivers, Husum gefertigt. 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:45 Uhr 
 
 
TOP 1 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
 
Bürgermeister Edgar Petersen eröffnet um 19:30 Uhr die Sitzung und begrüßt Herrn Ivers 
vom Ing.Büro Ivers, Husum sowie die Protokollführerin Brunhilde Strauß vom Amt Südangeln 
und die weiteren Gäste.  
 
Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung, die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit 
fest. 
 
Auf Antrag des Bürgermeisters wird die Tagesordnung um die Punkte: 
 
Neuer TOP 6 Gemeinde Nübel - 1.Änderung des Bebauungsplanes Nr. 8 „Süderlund“ 
Abstimmung mit den Nachbargemeinden nach § 2 Abs. 2 Baugesetzbuch; hier: 
Stellungnahme der Gemeinde Idstedt und  
Neuer TOP 7  
Gaststätte  „Zur Alten Schule“ Instandsetzung Verteilerdosen Beleuchtung Werbung 
erweitert.  
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Abstimmungsergebnis:  9 Ja-Stimmen,  0 Nein-Stimmen,  0 Stimmenthaltungen. 
 
 
Tagesordnung: 
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 

Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
2. 3. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 3 der Gemeinde Idstedt für das Planungsgebiet 

"Röhmker Weg" 3/2/2 (Nordheider Ring)  
hier: Entwurfs- und Auslegungsbeschluss und Beschluss über die 
Öffentlichkeitsbeteiligung 

3. Einwohnerfragestunde 
4. Bericht des Bürgermeisters 
5. Berichte der Ausschussvorsitzenden 
6. Gemeinde Nübel - 1.Änderung des Bebauungsplanes Nr. 8 „Süderlund“ Abstimmung mit 

den Nachbargemeinden nach § 2 Abs. 2 Baugesetzbuch; hier: Stellungnahme der 
Gemeinde Idstedt 

7. Gaststätte „Zur Alten Schule“, Instandsetzung Verteilerdosen Beleuchtung Werbung 
8. Verschiedenes 

9. Bau- und Grundstücksangelegenheiten 

 

 
Gemeindevertreter Horst Marxsen nimmt ab 19:34 Uhr an der Sitzung teil. 
 
TOP 2 
3. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 3 der Gemeinde Idstedt für das Planungsgebiet 
„Röhmker Weg“ 3/2/2 (Nordheider Ring) 
hier: Entwurfs- und Auslegungsbeschluss und Beschluss über die 
Öffentlichkeitsbeteiligung 
 
Herr Ivers vom Ing.Büro Ivers, Husum gibt Erläuterungen zu den Änderungen des 
Bebauungsplanes. Fragen werden nicht gestellt. 
 
Gemeindevertreter Horst Marxsen und Volker Marxsen verlassen gem. § 22 GO den 
Sitzungsraum. 
 
Beschluss: 
 

1. Die Gemeindevertretung beschließt den vorliegenden Entwurf der 3. Änderung des 
Bebauungsplanes Nr. 3 der Gemeinde Idstedt für das Plangebiet „Röhmker Weg“ 
3/2/2 einschließlich der Begründung. Die Änderung des Bebauungsplanes wird im 
beschleunigten Verfahren nach § 13 Baugesetzbuch aufgestellt. 

 
2. Die frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit an der Planung ist gemäß § 3 Abs. 1 

Baugesetzbuch im Rahmen einer öffentlichen Veranstaltung durchzuführen. Die 
Öffentlichkeit ist über die Planung zu unterrichten. Ihr ist Gelegenheit zur Äußerung 
und Erörterung zu geben. Die frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit ist ortsüblich 
bekanntzumachen.  
Die frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit wurde unmittelbar vor der Sitzung der 
Gemeindevertretung durchgeführt. Die Vorgehensweise wird gebilligt. Anregungen 
und Hinweise wurden nicht vorgetragen. 

 
3. Der Entwurf der 3. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 3 der Gemeinde Idstedt für 

das Plangebiet „Röhmker Weg“ 3/2/2 ist gemäß § 13 Abs. 2 Nr. 2 i.V.m. § 3 Abs. 2 
Baugesetzbuch öffentlich auszulegen, die Beteiligung der Behörden und sonstigen 
Träger öffentlicher Belange gemäß § 13 Abs. 2 Nr. 3 i.V.m. § 4 Abs. 2 
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Baugesetzbuch ist gleichzeitig durchzuführen sowie mit den benachbarten 
Gemeinden gemäß § 2 Abs. 2 Baugesetzbuch abzustimmen.  

 
 
 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen,  0 Nein-Stimmen,  0 Stimmenthaltungen. 
 
Gemeindevertreter Horst Marxsen und Volker Marxsen nehmen wieder an der Sitzung teil. 
Ihnen wird der Beschluss bekanntgegeben. 
 
Herr Ivers vom Ing.Büro Ivers, Husum, verlässt die Sitzung. 
 
 
TOP 3 
Einwohnerfragestunde 
Von den anwesenden Einwohnern werden keine Fragen gestellt. 
 
 
TOP 4 
Bericht des Bürgermeisters 
Wahrgenommene Termine 
 
21.11.  Stadtwerke Hauptpumpstation 
22.11.  Delegiertensitzung SHGT in Nortorf 
23.-29.11.  Urlaub 
27.11.  Schulverbandsitzung (GV H.Marxsen und GV P.Voß) 
29.11.  Aufstellen des Weihnachtsbaumes 
02.12.  Amt Einsatz des Personals  im Bauhof 
03.12.  Notar Kaufvertrag 
04.12.  Mitgliederversammlung SUV Süd 
  Termin E.ON 
  Arbeitskreis Sommerfest 
  Interkommunales Gewerbegebiet Schuby 
06.12.  Termin WIREG Konversion 
  Weihnachtsfeier DRK (Marxsen) 
07.12.  Termin mit einem Anlieger von Idstedt-Holzkrug Sturmschäden 
10.12.  Termin Fa. Tennet 380 KV-Leitung 
11.12.  Besuch einer Einwohnerin anl. des 91.jähr. Geb.Tages 
15.12.  Besuch des Chorkonzertes 
16.12.  Gespräch im Dänischen KiGa,  z.Zt. Neuberend 
17.12.  Verbandsversammlung WBV 
 
 
TOP 5 
Berichte der Ausschussvorsitzenden 
 
Gemeindevertreter Peter Voß berichtet von der Schulverbandssitzung. Beratungen und 
Beschlüsse wurden gefasst über 

- den 1. Nachtragshaushalt 2013, 
- Anträge der Schulleitungen und Investitionen 2014 

hier insbesondere die Sanierung der Sanitäreinrichtungen 
- den Haushalt 2014 – Haushaltssatzung und –plan mit Investitionsprogramm bis 2017 
- die Neufassung der Hauptsatzung und Geschäftsordnung 
- die Satzung über Stundung, Niederschlagung und Erlass von Ansprüchen 
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- den Sachstandsbericht über den künftigen EDV-Einsatz in der Auenwaldschule 
- im nichtöffentlichen Teil über Personalangelegenheiten. Hier hat seit zwei Jahren ein 

Sozialarbeiter erfolgreich gearbeitet. Der Vertrag wird für weitere zwei Jahre 
verlängert. 

 
Bürgermeister Petersen berichtet von der gemeinsamen Sitzung der Gemeinde- 
vertretungen Brodersby, Goltorf, Neuberend, Nübel, Schaalby, Taarstedt, Tolk und 
Twedt. Thema war hier die künftigen Investitionen und Strukturen zur Ausführung des 
Kindertagesstättengesetzes. Die Gründung eines Zweckverbandes hatte keine Mehrheit 
gefunden und daher wird die Aufgabe in die Gemeindevertretungen zurückgeführt. 
Als Amtsvorsteher wird sein Ziel sein, einen Gesamtschulverband Südangeln 
zukunftsweisend umzusetzen und zu verwirklichen. 
 

 
Gemeindevertreterin Angelika Polzien berichtet von der Sitzung des Abwasserbeirates der 
Schleswiger Stadtwerke am 26.11.2013: Nachfolgendes wurde angesprochen: 

- Filmung der Schmutzwasserleitungen 
- Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LED 

Weiter teilt sie mit, dass der Arbeitskreis für die Planung des Sommerfestes 2014 am 4.12. 
eine Zusammenkunft hatte. Die nächste Zusammenkunft findet am 12.02.2014 statt. 
 
 
Gemeindevertreter Horst Marxsen berichtet von der Sitzung des Wasserbeschaffungs- 
verbandes. Diese war sehr gut besucht. Die Wahl des Vorsitzenden und des Vorstandes 
wurde einstimmig beschlossen. Der Bau der Windkraftanlagen geht gut voran. Die 
Inbetriebnahme wird voraussichtl. im Februar 2014 erfolgen. Der Wasserbeschaffungs- 
verband rechnet mit Einnahmen von ca. 400.000 €/Jahr. Zinsgünstige Darlehen in Höhe von 
insgesamt 3,0 Mio. Euro wurde aufgenommen.  
 
 
TOP 6 
Gemeinde Nübel - 1.Änderung des Bebauungsplanes Nr. 8 „Süderlund“ Abstimmung 
mit den Nachbargemeinden nach § 2 Abs. 2 Baugesetzbuch; hier: Stellungnahme der 
Gemeinde Idstedt 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Idstedt erhebt keine Einwendungen gegen die 1.Änderung des 
Bebauungsplanes Nr. 8 „Süderlund“ der Gemeinde Nübel. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen,  0 Nein-Stimmen,  0 Stimmenthaltungen. 
 
 
TOP 7 
Gaststätte „Zur Alten Schule“, Instandsetzung Verteilerdosen Beleuchtung Werbung 
 
Bürgermeister Petersen teilt mit, dass es wiederholt zu einem Kurzschluss, durch Eindringen 
von Feuchtigkeit an den elektrischen Verteilerdosen gekommen ist. Er hat ein Angebot bei 
Fa. Lilienthal, Silberstedt, eingeholt.  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, den Auftrag zur Herstellung von neuen Verteilerdosen 
gemäß vorliegendem Angebot der Fa. Lilienthal in Höhe von 750,00 € zu erteilen.  
 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen,  0 Nein-Stimmen,  0 Stimmenthaltungen. 
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TOP 8 
Verschiedenes 
 
Gemeindevertreter Markus Behmer fragt nach, ob bereits ein neuer Wegenutzungsvertrag 
für Strom vorliegt.  
Bürgermeister Petersen teilt mit, dass hiermit Ende nächsten Jahres zu rechnen ist. 
 
Gemeindevertreter Vahlendick weist darauf hin, dass das 30-km-Schild an der Straße „Am 
Schulberg“ umgefahren wurde. Bürgermeister Petersen nimmt dies zur Kenntnis. 
 
Der Bürgermeister teilt mit, dass ein Angebot der GeKom über die Beratung und 
Unterstützung für den Abschluss neuer Wegenutzungsverträge „Gas“ vorliegt. Hier werden 
Kosten je Gemeinde von 500,00 € veranschlagt. Die Vertrag für die Gemeinde wird 2017 
auslaufen. 
 
Weiter teilt Bürgermeister Petersen mit, dass er an einem Gespräch mit der Steuerberaterin, 
Frau Bendixen, teilgenommen hat. Die Gebühren für die Steuerberatung werden nach der 
Steuerberatervergütungsverordnung abgerechnet. Einsparungen sind hier zur Zeit nicht 
möglich.  
 
Gemeindevertreter Voß möchte wissen, wer bei einer ausgefahrenen Fahrrinne baulich 
zuständig ist.  
Der Bürgermeister teilt mit, dass für die Unterhaltung des Weges zur Zahnarztparaxis der 
Anlieger vertraglich zuständig ist. 
 
 
 
Die Gemeindevertretung Idstedt ist sich einig, vor dem weiteren Verlauf der Tagesordnung 
die Öffentlichkeit auszuschließen. 
 
Abstimmungsergebnis: 10  Ja-Stimmen,  0 Nein-Stimmen, 0  Stimmenthaltungen. 
 
 
 
Siehe gesondertes Protokoll über den nichtöffentlichen Teil 
 
Nach Beendigung des nichtöffentlichen Teils der Sitzung stellt Bürgermeister Edgar Petersen 
die Öffentlichkeit wieder her. Es sind keine Zuhörer mehr anwesend. Die Beschlüsse werden 
nicht bekanntgegeben. 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt Bürgermeister Edgar Petersen 
die Sitzung um 20:45 Uhr.  
 
Er bedankt sich bei der Gemeindevertretung für die gute Zusammenarbeit und wünscht allen 
ein frohes Weihnachtsfest und ein gesundes neues Jahr 2014.  
 
 

gez. Edgar Petersen  gez. Brunhilde Strauß 

Bürgermeister  Protokollführerin 
 
 
 


